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Постановка проблеми. В умовах кризи та нестабільності сучасного українського суспільс-тва питання про становлення системи цінностей конкретної людини, формування особистості, здатності протиставити соціуму свою волю та бажання, захистити свої права та здійснювати свідомий вибір, є життєво важливим. Тому акту-альності на сьогоднішній день набуває пробле-ма формування та розвитку особистості, станов-лення її ідентичності.  Досвід сімейного консультування, проведен-ня психокорекції і психотерапії з дітьми дошкі-льного віку свідчить про збільшення проблем формування особистості дитини дошкільного віку, що дозволяє припустити наявність дифере-нціації особистісної ідентичності у дітей старшо-го дошкільного віку за рівнем та якістю сформо-ваності.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню формування і розвитку структури особистості дитини присвячена велика кількість вітчизняних і зарубіжних психологічних робіт. Значний внесок у розробку теоретичних основ і практичних досліджень сім’ї внесли: М. Бори-шевський, Л. Виготський, П. Гальперін, Л. Вен-гер, О. Запорожець, Г. Костюк, М. Лісіна, С. Макси-менко, І. Маноха, В. Мухіна, Л. Обухова, В. Рибал-ка, О. Скрипченко, В. Татенко, Д. Ельконін та ін.  На сьогодні теоретиками і практиками пси-хології накопичений матеріал щодо особливос-тей розвитку дітей дошкільного віку. Представ-никами психоаналітичної парадигми доведено, що в основі формування і розвитку самоідентич-ності («образу Я») лежать процеси сепарації/

індивідуації від материнського і батьківського об’єктів (Д. Віннікот, М. Кляйн, С. Колберг, Д. Ке-мпбелл, О. Кернберг, Ж. Лакан, Е. Нойманн, О. Ранк, Г. Салліван, В. Тахка, Ш. Ференци та ін.).  
Метою статті є дослідити «образ Я» у дітей старшого дошкільного віку як результат іденти-фікацій, різні форми активної диференціації фі-зичного, інтелектуального, морального, діяльні-сного, часового компонентів; різні плани «об-разу Я»: «Я-реальне», «Я»-ідеальне», «Я»-у-ми-нулому», «Я»-теперішнє»; «Я»-у-майбутньому».  
Викладення основного матеріалу дослі-

дження. Психологи визнають, що формування власного «образу Я» дитини старшого дошкіль-ного віку переважним чином відбувається під впливом оцінювання значущих інших. Багатство та своєрідність закладених в особистості дитини реакцій, способів діяльності, символічних зміс-тів залежить від різноманітності й широти сис-тем взаємодії, у яких вона бере участь.  М. Боришевський визначав образ «Я» як «…узагальнений, глобальний механізм саморегуля-ції поведінки на особистісному рівні…», та наго-лосив на «його ролі у забезпеченні почуття са-моідентичності, самототожності людини». А це «дає людині змогу усвідомити необхідні межі між «Я» і не-»Я» [1, с. 276].  «Образ Я» включає у себе ставлення до себе, самооцінку, прийняття себе тощо – сукупність усіх уявлень суб’єкта про себе, самоконцепцію. Вітчизняна психологія «образ Я» характеризує як когнітивний компонент «Я-концепції» – об-раз власних якостей, здібностей, зовнішності, соціальної значущості тощо, що неможливо в 
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ізоляції від соціальних світів інших людей, і в першу чергу, від батьків. Розширення та збага-чення «образу Я» в процесі психічного розвитку тісно пов’язано з рефлексією на власні емоційні переживання та бажання, з диференціацією сво-їх ігрових фантазій та реальності, оцінки, самоо-цінки тощо. Вербальний канал дає можливість дитині розділити життєві переживання. Взаємо-залежність між особистістю дитини та іншими з дорослішанням стає все більш вербальною. З появою особистих життєвих переживань, недо-ступних іншим, відбувається усвідомлення того, що зовнішні прояви ідентичності, те, що доступ-не для спостереження іншими людьми, може суттєво відрізнятись від того, що є насправді.  У старшому дошкільному віці процес форму-вання особистісної ідентичності проходить етап диференціації у свідомості дитини двох планів її образу «Я»: «Я»-реального та «Я»-ідеального; з’являється здатність до адекватної самооцінки, в основі якої лежить оцінка дій дитини дорос-лим. До того ж процес розвитку особистісної іде-нтичності відбувається через процес ідентифіка-ції з батьківською чи материнською фігурами.  У п’ять-сім років починають усвідомлюва-тись та об’єктуватись зовнішньо детерміновані компоненти ідентичності, і до сьоми-восьми ро-ків можна говорити про наявність у дитини від-носно стабільної, диференційованої структури особистісної ідентичності. Стадії прийняття ролі іншого, інших, «узагальненого іншого» – етапи перетворення організму й діяльнісного «Я» у рефлексивне «Я». Зовнішній соціальний конт-роль перетворюється у самоконтроль. Структу-ра завершеного «Я» відображає єдність і струк-туру соціального процесу. До кінця дитинства досягається визначена цілісність, що містить у собі всі значущі ідентифікації, однак змінені цу процесі синтезу, ресинтезу Его у єдине і причин-но пов’язане. Тому саме дошкільний вік ще до завершення формування основних компонентів особистісної ідентичності, на нашу думку, є сен-ситивним для переструктурування і ресинтезу Его, переорієнтації розвитку дитини за лінією зрілої, сильної та незалежної особистості.  Під особистісною ідентичністю дітей стар-шого дошкільного віку ми розуміємо такий бага-токомпонентний конструкт, що поєднує: 
– репрезентацію «Я»-образу як результат ідентифікацій; 
– різні плани «Я»-образу: «Я»-ідеальне, «Я»-реальне; «Я»-у-минулому, «Я»-теперішнє; «Я»-у-майбутньому; фізичні, інтелектуаль-ні, моральні риси особистості;  

– рівень розвитку самооцінки, співвіднесе-ний з диференційованістю сприйняття об-разу «Я» [3].  У старшому дошкільному віці розвиток осо-бистісної ідентичності набуває форми репрезен-тації «Я-образу» як результат ідентифікацій, а також форми активної диференціації компонен-тів ідентичності: фізичного, інтелектуального, морального, діяльнісного, часового тощо. Оскі-льки розвиток особистісної ідентичності у до-шкільників відбувається на рівні як неусвідом-леного суб’єктивного переживання, так і усвідо-млюється завдяки мовним засобам, то нами ста-вилось завдання дослідити як мовні засоби опи-сування дитиною себе, так і неусвідомлені аспе-кти її переживання.  Основна складність виконання завдань на-шого дослідження полягала у відсутності відпо-відних стандартизованих методик, які дозволи-ли б диференційовано оцінювати досягнутий рівень ідентичності.  Ми вважаємо, що оптимальними у контексті нашого дослідження є проективні методики, які на сьогоднішній день є основними методами вивчення особистості дітей дошкільного віку у силу недостатньо розвиненої у цьому віці рефле-ксії. Дослідження сформованого «образу Я» у дітей старшого дошкільного віку здійснювалось за допомогою методики «Три дерева» Е. Клесс-манн [4], модифікованої Т. Румянцевою; методи-ки М. Куна, Т. Макпартленда «Хто Я?» для визна-чення особливостей особистісної ідентичності, проективних методик «Склади казку», «Склади розповідь», модифікованої методики Карен Ма-ховер «Малюнок людини». У дослідженні взяло участь 78 дітей старшого дошкільного віку.  При дослідженні особистої, ґендерної, соці-альної та інших аспектів ідентичності доводить, що зазначений тест є найбільш адекватним для визначення зазначених якостей особистісної ідентичності. В основі цієї методики лежить уяв-лення про ідентичність як про набір настанов особистості на себе. Дітям пропонувалось відпо-вісти на питання: «Хто ти?» («Хто Я?»), «Який ти?» («Який Я?»). Вслід за Т. Рум’янцевою ми ви-ходили з положення, що у самосвідомості дити-ни виділяють дві взаємопов’язані складові осо-бистісної ідентичності: змістовна – знання та уявлення про себе («Хто Я?») та оцінна, або само-оцінна («Який Я?») [174]. Змістовний та оцінний аспекти особистісної ідентичності є єдиним не-ділимим цілим, оскільки будь-яке судження суб`єкта про себе одночасно містить у собі і са-мооцінку.  

М О Р О З  Р .  А .   
Емпіричне  дослідження формування «образу Я» у дітей старшого дошкільного  віку  
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Для виявлення особливостей сприйняття дитиною якості внутрішньосімейних відносин, здатності дитини старшого дошкільного віку до тріангуляції – відносин у системі «батько»–»мати»–»дитина» – нами проводився з дітьми дошкільного віку проективний малюнковий тест «Три дерева» Едди Клессман [135], що спря-мована на: 
– виявлення здатності до тріангуляції – важ-ливого для становлення особистісної іден-тичності етапу розвитку диференціації та індивідуації, що є невід’ємною частиною психологічної еволюції особистості;  
– виявлення неусвідомлених особливостей, рис та структури особистості, неусвідомле-ної форми психічної активності дитини; 
– сприйняття дитиною психологічних особ-ливостей батьків та внутрішньосімейних взаємин у цілому.  Узагальнюючи результати якісного та кіль-кісного аналізу самоідентичності за методиками «Хто Я?», «Намалюй себе», «Три дерева», дитя-чих оповідань про себе та проективних казок, ми дійшли висновку, що за рівнем та якістю сфор-мованості особистісної ідентичності дітей стар-шого дошкільного віку, які брали участь у дослі-дженні, можна виокремити чотири групи. Визна-чені групи дітей підтверджені результатами ста-тистичного аналізу за χ2-критерієм Пірсона та мають статистичні відмінності за показниками: здатність до тріангуляції (за χ2-критерієм Пірсо-на значущість сягає рівня р ≤ 0,001); цілісний, ста-більний образ «Я» (р ≤ 0,01); якісно-нестабільний, дифузний образ «Я» (р ≤ 0,001); диференційова-ний образ «Я» (р ≤ 0,001); переважання соціаль-ного «Я» у структурі ідентичності (р ≤ 0,005); переважання фізичного «Я» (р ≤ 0,005); перева-жання діяльнісного «Я» (р ≤ 0,005); переважання матеріального «Я» (р ≤ 0,005); переважання реф-лексивного «Я» (р ≤ 0,005).  За якістю особистісної ідентичності виокре-млено групи: 1) з високим рівнем сформованості особистіс-ної ідентичності, що характеризується зда-тністю до тріангуляторних відносин, перед-умовами розвитку цілісної, стабільної осо-бистісної ідентичності, визначеністю стате-ворольових функцій, високим рівнем дифе-ренціації ідентичності, у структурі котрої переважають соціальний та передумови розвитку рефлексивного компонентів;  2) рівнем сформованості та якості особистіс-ної ідентичності вище середнього, що хара-ктеризується позитивним самоставленням, цілісністю, певною структурованістю, з пе-реважанням діяльнісного та соціального компонентів у структурі ідентичності;  

3) рівнем сформованості особистісної іденти-чності нижче середнього, з амбівалентним або нейтральним самоставленням, з якісно-нестабільним, дифузним образом «Я», з переважанням діяльнісного та фізичного компонентів у структурі особистісної іден-тичності; 4) невизначеною, дифузною особистісною ідентичністю, недиференційованим обра-зом «Я», з переважанням матеріального та фізичного компонентів у структурі особис-тісної ідентичності.  Наведемо характеристику дітей кожної гру-пи за якістю особистісної ідентичності.  
Першу групу дітей (16,7 %) визначає опти-мальний, у деяких випадках високий, рівень цін-нісного ставлення до себе, високий рівень струк-турованості та розвитку особистісної ідентично-сті, сформованість тріангуляції. Дітей цієї групи поєднує високий ступінь інтеграції компонентів ідентичності, що призводить до розвитку ціліс-ного, диференційованого та багатокомпонент-ного образу «Я» у подальшому. Самоідентифіка-ційні характеристики та самоописування – на високому рівні пізнавальної складності понять, якими дитина себе характеризує. Хоча на форму-вання ціннісно-мотиваційної сфери особистості та її стабільність й адекватність образу «Я» у цілому у дошкільному віці впливають значущі дорослі, діти цієї групи здатні до розмежування наявного та ідеального (бажаного чи можливо-го) «Я», своїх властивостей від інших людей. Спостерігається тенденція до реалістичності та адекватності в оцінці своїх успіхів, мотивів пове-дінки та діяльності. Переважає позитивна чи нейтральна валентність.  До цієї групи ввійшли діти з реалістичним, позитивним образом «Я», для них характерна впевненість у собі, спрямованість у майбутнє, прийняття себе та своїх особливостей.  Спостереження за взаємодією дітей показа-ло, що такі діти добре адаптовані, відкриті, задо-волені собою, здатні контролювати свою поведі-нку та емоції, енергійні, наполегливі у досягнен-ні мети, вчаться планувати свої дії і передбачати результат, уміють співчувати. Малюнок дерева, що символізує особистість самої дитини, свід-чить про прагнення самоствердитися, бути си-льним, значущим для інших: для малюнків дітей цієї групи характерний достатньо великий роз-мір, помітне розташування, пряме, ритмічне штрихування тощо.  
Друга група дітей (26,8 %) характеризуєть-ся відсутністю або недостатньою структуровані-стю уявлень про своє «Я», нестабільністю, не-
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стійкістю. Обґрунтування власних якостей – мін-ливі або суперечливі. Самооцінні судження зале-жать від валентності або особливостей власного образу «Я», від вербальної репрезентації якісних характеристик своєї особистості з погляду бать-ків. Діти цієї групи мають середній рівень струк-турованості й розвитку ідентичності. У цю групу ввійшли діти у цілому благополучні, з позитив-ним самоставленням, наполегливістю, з високим рівнем потреби у спілкуванні, проте з деякими незначними (одним чи двома) труднощами у психологічному розвитку – неадекватна самоо-цінка, нестача емоційної зрілості, емоційно-вольового самоконтролю, незначні прояви імпу-льсивності, залежності, упертості, демонстрати-вності, амбіційності, невпевненості у собі тощо. Слід уточнити, що більшість з вищеозначених проявів ідентичності можуть бути як особистіс-ними труднощами дитини, так бути віковими особливостями дітей дошкільного віку.  
Дітям третьої групи – 44,3 % усіх випро-буваних – притаманні занижена або низька са-мооцінка, тривожність, сором’язливість, пасив-ність, напруженість, нервовість, імпульсивність, страхи, залежність, конформізм, підвищена емо-ційна лабільність. Часто діти відчувають власну малоцінність, непотрібність та незначущість, дискомфорт, скутість, невпевненість та небезпе-ку, самотність. На наш погляд, до цієї групи та-кож можна віднести дітей з схильністю до агре-сивно-реактивних реакцій, як прихованих, так і неприхованих, ворожістю, зухвалістю, порушен-ням емоційного розвитку. У встановлені соціа-льних контактів вони зазвичай мають труднощі, пов’язані з надмірною емоційною напруженістю; комплементарним або компенсаторним праг-ненням до проявів влади (сили, порядку, конт-ролю тощо).  
Четверта група дітей (12,2 %) – з якісно-нестабільною, слабкою, дифузною ідентичністю особистості. Діти не здатні до рефлексії, наявне інтуїтивне відчуття самого себе, недиференційо-ване відчуття самозадоволення або незадово-лення собою. Характеризуються відсутністю структурованих знань про себе, неадекватною, нестійкою самооцінкою (заниженою). Мають уявне, хибне self, що викликає потребу самостве-рдженні через демонстративне самовираження та потребу у домінуванні. Це виражається в очі-куванні визнання своєї особистості та плин-ність, вибірковість вираження свого «Я».  Таким чином, результати статистичного ана-лізу за χ2-критерієм Пірсона дозволили виявити прояви особистісної ідентичності у дітей стар-

шого дошкільного віку, що різняться за ознака-ми: цілісність, стабільність, чіткість, диференці-ація «образу Я», здатність до тріангуляторних відносин, та психологічні особливості зумовле-ності поєднання зазначених показників у дошкі-льників з механізмами функціонування сімейної системи та якістю батьківського ставлення до дитини.  
Висновки. Особистісна ідентичність дітей старшого дошкільного віку поєднує: репрезен-тацію образу «Я» як результат ідентифікацій з батьківськими об’єктами; ціннісний аспект об-разу «Я»; рівень розвитку самооцінки, співвідне-сений з диференційованістю сприйняття образу «Я». Структура особистісної ідентичності дити-ни старшого дошкільного віку залежить від яко-сті проходження процесу сепарації/індивідуації, головними напрямами котрого є інтерналізація якості об’єкта чи його властивостей; взаємодії дитини та її ідентифікації з батьками; сформова-ності тріангуляторних відносин та інтерналізо-ваний образ «Я».  Прояви особистісної ідентичності у дітей старшого дошкільного віку різняться за ознака-ми цілісності, стабільності, диференційованості образу «Я», здатності до тріангуляторних взає-мин, переважання соціального, діяльнісного, фізичного, матеріального, рефлексивного ком-понентів у структурі особистісної ідентичності, що дозволяє виділити варіанти її розвитку у ді-тей старшого дошкільного віку: з високим рів-нем якості особистісної ідентичності; рівнем сформованості та якості особистісної ідентичнос-ті вище середнього; рівнем сформованості особи-стісної ідентичності нижче середнього; невизна-ченою, дифузною особистісною ідентичністю.  
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МОРОЗ Р. А.  

ЭМПИРИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ФОРМИРОВАНИЯ «ОБРАЗА «Я»  
У ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА 

В статье анализируется содержание структурного компонента личности «образ «Я» у детей дошко-
льного возраста как набор личных качеств, способностей, внешности, социальной значимости, что фор-
мируется и развивается под влиянием социального окружения, в первую очередь, родителей. Эмпирически 
доказано, что проявления личностной идентичности у детей старшего дошкольного возраста различа-
ются по признакам целостности, стабильности, дифференцированности образа «Я». Структура личност-
ной идентичности ребенка старшего дошкольного возраста зависит от качества прохождения процесса 
сепарации / индивидуации, главными направлениями которого является интернализация качества объек-
та или его свойств; взаимодействия ребенка и его идентификации с родителями; сформированности три-
ангуляторних отношений и интернализированный образ «Я».  

Ключевые  слова :  личность, «образ «Я», идентичность, самоконцепция, целостность, стабильность, 
четкость, дифференцированность «образа»Я», способность к триангуляции, материнский объект.  
 
MOROZ R. A.  

PRESCHOOL AGE CHILDREN'S FORMING OF «SELF-IMAGE» RESEARCH 
The article analyzes the content of preschool age children's «Self-Image» structural component as a set of per-

sonal qualities, abilities, appearance, social significance that is formed and developed under the influence of the so-
cial environment, and first of all parents.  

It is empirically proved that the manifestations of preschool age children's personal identity differ in indications 
of integrity, stability, the differentiated «Self'-image», the ability of triangulating relations, predominance of social, 
activity, physical, material, reflective components in the structure of personal identity.  

According to the quality of preschool age children's personal identity in the examined selection there are four 
groups: the ones having high level of personal identity, that is characterized with the ability of triangulating rela-
tions, the prerequisits of development of integral and stabel personal identity, definiteness of sex-value functions, 
high level of identity differentiation in the structure of which social component and the prerequisites of reflexiv com-
ponent development; the ones having the level of the formed personal identity and quality above average, that is 
characterized with positive self-treatment, integrity, certain structuredness, with predominance of activity and social 
components in the identity structure; the ones having the level of the formed personal identity below average, with 
ambivalent or neutral self-treatment, with unstable, diffuse «Self-image», with predominance of activity and physical 
components in the personal identity structure.  

Ke ywo rd s :  the identity, separation, individuation; «Self-image»; identity, self-conseption, integrity, stability, 
accuracy, «Self-image» differentiation, ability of triangulation.  Cтаття надійшла до редколегії 11 вересня 2014 року  


